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che non a v e v a n o bisogno d'essere colmate , 
e a dare al B l o c c o popolare munizioni , che 
non sono stafce sparate . (Commenti). 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e G a t t o r n o 
ha f a c o l t à di dichiarare se sia sodisfatto . 

G A T T O R N O . Presentai questa interroga-
zione, perchè credevo che il Ministero del-
l ' interno avesse l ' idea d ' i n t e r v e n i r e nella 
l iquidazione delle somme di cui d isponeva 
il Comitato popolare per le onoranze a 
Garibaldi , C o m i t a t o di cui f a c e v a parte e 
di cui, anzi, ero presidente. P e r ò la r isposta 
del l 'onorevole sottosegretar io mi è garante 
che il G o v e r n o non a v e v a nessuna intenzione 
d ' intervenire; e mi a v r e b b e sorpreso il suo 
intervento , dal m o m e n t o che il -Comitato 
popolare non a v e v a r i c e v u t o un soldo dal-
l ' a u t o r i t à , nè ad essa a v e v a chiesto a lcun 
che. P e r ò mi è caro di aggiungere una pa-
rola, in q u a n t o l 'egregio col lega Sant ini ha 
creduto di fare un a p p r e z z a m e n t o che po-
trei t r o v a r e giusti f icato, se non avessi a v u t o 
una r a g i o n e per d e v o l v e r e u n a p a r t e dei 
f o n d i (anziché dare pochi soldi ai garibal-
dini) in f a v o r e di uno degli scopi del no-
stro p r o g r a m m a . 

Noi a b b i a m o . assunto l 'obbl igo di eri-
gere un m o n u m e n t o a Ciceruacchio , che 
credo non facc ia torto a R o m a per la sua 
e loquente e splendida dimostraz ione che 
cost i tuisce. A b b i a m o anche concorso per 
le elezioni: e queste fanno parte del nostro 
p r o g r a m m a . (Interruzioni). E h ! cari signori, 
il p r o g r a m m a di Gar iba ld i era ant ic ler ica le 
e noi a b b i a m o v o l u t o af fermarlo. . . (Vive ap-
provazioni — Applausi dalla tribuna, pub-
blica — Rumori a destra). 

P R E S I D E N T E . P r e g o la t r ibuna pub-
bl ica di f a r silenzio. 

G A T T O R N O . Era l 'ant ic ler ica l ismo che 
a b b i a m o v o l u t o af fermare. A g g i u n g o an-
cora che l ' A m m i n i s t r a z i o n e p a s s a t a a v e v a 
d i m e n t i c a t o c o m p l e t a m e n t e la d a t a cente 
naria che t u t t a 1' I t a l i a c o m m e m o r ò . 

S A N T I N I . Non è v e r o ! L a Giunta pre-
cedente diede una cospicua s o m m a per il 
centenario di Gar iba ld i . 

G A T T O R N O . Milano e G e n o v a h a n n o 
r iconosciuto la t radiz ione gar iba ld ina , e se 
noi a b b i a m o d a t o 8000 lire per la n u o v a 
Amminis t raz ione . . . (Interruzioni). 

Una voce. Questo è enorme ! 
M A R A Z Z I . Per le elezioni ? Ma date i 

vostr i quattr ini , non quelli delle sottoscri-
zioni. 

G A T T O R N O . E mi r incresce di d o v e r 
dire che è un a t t o di usura che a b b i a m o 
f a t t o . . . 

E che cosa v i hanno pro-S A N T I N I . 
messo ? 

G A T T O R N O . Noi a b b i a m o dato 8 mila 
lire perchè la n u o v a A m m i n i s t r a z i o n e a v e s s e 
sent iment i diversi dai s e n t i m e n t i di quella 
passata; (Interruzioni — Ilarità) e le o t t o -
mila lire forse assicureranno ai garibaldini 
quel l 'appoggio che essi non ebbero dal la 
p a s s a t a A m m i n i s t r a z i o n e . 

M A R A Z Z I . P e r far passare la v o l o n t à 
del paese. (Si ride). 

G A T T O R N O . D u n q u e a b b i a m o c o m -
piuto il nostro p r o g r a m m a , e credo che 
l 'onorevole Sant ini v o r r à a m m e t t e r e che noi, 
seguendo le tradiz ioni gar ibaldine , a b b i a m o 
cercato di compiere e continuare il pro-
g r a m m a del generale Garibaldi . 

P R E S I D E N T E . S ' i n t e n d o n o rit irate, per 
l 'assenza degli onorevol i interrogant i , le se-
guenti i n t e r r o g a z i o n i ; 

Buccel l i , al ministro di agr ico l tura , in-
dustria e c o m m e r c i o , « per inv i tar lo a pub-
blicare oltre i r isultat i d e l l ' i n c h i e s t a sul 
l a v o r o notturno dei fornai , anche il re la t ivo 
conto d e t t a g l i a t o della spesa»; 

Fera , al ministro di grazia e g iust iz ia , 
« se ragioni di giust iz ia e di u m a n i t à consen-
tano che per G u z z o Giuseppe e F r a n c e s c o 
e M a n d i n a G i o v a n n i accusat i dell 'assassinio 
di Sapor i to Giuseppe ul ter iormente continui 
la carcerazione p r e v e n t i v a , g ià durata set te 
anni, e si p r o t r a g g a il g iudiz io con espe-
dienti di remissioni arbi trar ie e di dif feri-
ment i inesplicabil i »; 

F a r a n d a , al ministro del l ' istruzione p u b -
blica, « per conoscere quali p r o v v e d i m e n t i 
in tenda adot tare contro il professore D ' A r -
di», direttore della scuola normale maschile 
di Messina, in seguito agli scandal i da lui 
commessi in quella c i t tà, come in t u t t e le 
altre in cui ha insegnato ». 

Segue l ' interrogazione de l l 'onorevole Ca-
vagnar i . . . 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. S i a m o 
d 'accordo con l 'onorevole C a v a g n a r i che a 
questa interrogaz ione sarà risposto in occa-
sione di un ' interpe l lanza p r e s e n t a t a sul me-
desimo a r g o m e n t o . 

P R E S I D E N T E . Questa interrogazioDe 
r imarrà d u n q u e nell 'ordine del giorno. 

L e seguenti interrogazioni s ' i n t e n d o n o 
r i t irate per l ' assenza degli onorevol i inter-
r o g a n t i : 

Nit t i , al ministro del l ' i s truzione pub-
blica, « per sapere se, per la d igni tà dell ' in-
s e g n a m e n t o universi tar io , intenda porre ar-


